CORRIGE DU VOLUME
VISION 5 : Fcts TRIGO

Mathématique 5° secondaire

Sciences naturelles



/\_m_o_l_ i Les fonctions trigonométriques

REVISION ﬂ

Réactivation 1

a. Emile doit parcourir environ 145,77 m. b. Léo doit parcourir environ 64,31 m.

c. Emile doit parcourir environ 38,59 m. d. Léo doit parcourir environ 107,19 m.

Réactivation 2

a. 1) 30° 2) 60° 3) 60° 4) 60°

b. 1) 10m 2) 1013 m 3) 10m 4 10m

Mise a jour E
1.a) 1) 40

2) Dans un triangle rectangle, le carré de la mesure de I'hypoténuse est égal a la somme des carrés des mesures
des cathétes.
b) 1) 12,5
2) Dans un triangle rectangle, la mesure de la hauteur issue du sommet de Iangle droit est moyenne proportionnelle
entre les mesures des deux segments qu'elle détermine sur I'hypoténuse.
Q1 =198
2) Dans un triangle rectangle, la mesure de chaque coté de I'angle droit est moyenne proportionnelle entre la mesure
de sa projection sur I'hypoténuse et celle de I'hypoténuse entiére.
d) 1) 12
2) Dans un triangle rectangle, la mesure de chaque coté de I'angle droit est moyenne proportionnelle entre la mesure
de sa projection sur I'hypoténuse et celle de I'hypoténuse entiére.

2.a) = 12,49 cm b) = 7,81 cm c) = 6,25m
3. Mesures des segments
a b c m n h

a) 9 12 15 54 9,6 7,2

b)| 4V5 | 8V5 | 20 4 16 8

) 10 75 12,5 8 4,5 6
Mise a jour (suite) E
4. = 24,07 cm
5. La mesure du segment AD est de % cm ou environ 2,91 cm.
6. =~ 57,74 cm?

7. Aire du vitrail : = 186,93 cm?
Les colits de cette réparation sont de 1,25 X 186,93 =~ 233,66 .

Mise a jour (suite)
8. La mesure du segment EF est environ de 2,67 cm.
9. La mesure de la surface grise est environ de 327,02 cm?.
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10. a) Calcul des mesures Enoncé de géométrie b) Enoncé
— —. — Calcul des mesures de géométrie
(mAD)? + (m DC)? = (mAC)? La relation de Pythagore. — — — 9
(mAD)? + 52 = 8 (mBD)? + (m CD)? = (MBC)? |La relation
(mAD) + 25 = 64 25\39 )2 = de Pythagore.
(m 70 — 39 A‘wo )+ 5 = (mBOy
mAD = V39 m %.TNmHASﬁVN
(mAC)? = mAD X mAB | Dans un triangle rectangle, la 1600 _ | 5e)
jla R anita. " (mBC)
82 =1/39 x mAB | mesure de chaque coté de I'angle 39 —
— GV droit est moyenne proportionnelle mBC = % m
mAB = 35— m entre la mesure de sa projection
sur I'hypoténuse et celle de
I'hypoténuse entiére.
mAD + mBD = mAB La mesure d'un segment est
— — 6439 la somme des mesures
V39 4+ mBD =55 des segments qui le composent.
o 64V39 e
mBD = 39 V39
== _ 2539
mBD = 35 M
11. On doit d'abord démontrer la similitude des triangles qui forment la structure.
La longueur de la poutre est environ de 1,01 m.
Mise a jour (suite) E
12. = 12,99 cm
13. a) = 315,67 cm? b) = 74,95 cm? ¢) = 167,14 cm? d) = 65,12 cm?
14. Le périmétre du triangle BDE est de 7,12 + 6,52 + 9,66 =~ 23,30 cm.
Mise a jour (suite) g
15. a) x =~ 2,54 cm b) x=3cm ¢) x=~ 6,24 m d) x=5cm
y=6,52cm y=26wm y=999 cm y= 6,67 cm
7=~ 16,78 cm z=52amm z=128m z=~533m
e) x=9,75cm f) x=52cm g) x=1am h) x = 5,42 cm
y=16,31cm y=10,39 cm y= 849 cm y=2,08cm
7=~ 837 7z~ 20,78 cm z~2.83m z=5m
i) x~ 8,66 cm j) x=4cm
y=12,25m v\nam%a
z=17,07cm z=8V5m
Mise a jour (suite) E
16, B0 X8 _ 3579 49 2

2

17. a) Cette personne doit parcourir environ 46,95 m.
c) Cette personne doit parcourir environ 10,82 m.
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b) Cette personne doit parcourir environ 57,77 m.
d) Cette personne doit parcourir environ 27,73 m.
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E! _ Le cercle trigonométrique

Probléeme
C=2mr,0lr=1km.
C = 2nkm

1km _ mZAOB
2mkm — 360°

m £ AOB = A@v

T

mT 0s A%Vo 1 ai%j

Les coordonnées du navire au point B sont (= 0,54, = 0,84).

Activité 1

a. 1) 360° 2) La distance parcourue est de 27tr unités.

b. 1) 2x fois. 2) A%vo

¢. La longueur de I'arc correspond au rayon du cercle.

d. 1) 2r radians. 2)  radians. 3) ma&%. 4 ﬂ%a&m:m.

e. 1) L'arc mesure r. 2) L'arc mesure 2r. 3) L'arc mesure 4,5r. 4) L'arc mesure 8,71r.
fL=6r

Activité 2 a

a. 1) Les coordonnées du point P, sont (1, 0).
3) Les coordonnées du point P sont (-1, 0).

b. 1) Le triangle BOP; est isocéle et rectangle.

¢. Soitm OB = m BP; = .
Les coordonnées du point P5 sont donc (x, x).
Par la relation de Pythagore, on a x? + x? = 1.
Dong, 2x* =1

1
2 1
=3
X=y
_ V2
s 2 V2
Les coordonnées du point P5 sont /q‘ 5
. <)
V2 V2 V2 V2
d 0555 |5

e. 1) Le triangle BOP, est un triangle rectangle.

f. 1) Dans un triangle rectangle, la mesure du coté
opposé a un angle de 30° est égale a la moitié
de celle de I'hypoténuse.
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2) Les coordonnées du point P, sont (0, 1).
4) Les coordonnées du point P, sont (0, -1).

2) ms%%.

2) m radian.
1

N , ; ‘
2) X2+ @ = 12, ol x représente la mesure de OB.
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R A3 - V3
V{7 27 3 {7
Activité 2 (suite) | Page 85 |
h. 1) Le triangle BOP; est un triangle rectangle qui a un angle de 30°. 2) waq_m:.

i. 1) Dans un triangle rectangle, la mesure du c6té

2) 2+ AWVN = 12, ol y représente la mesure de BP,;.
opposé a un angle de 30° est égale a la moitié

12
de celle de I'hypoténuse. y=r- @
\_\N =1- H
4
3
2 — 2
=
_ B
y= \a
_V3
y==
N ) ] ]
(52 2 (5.5 i
k. 1) cos® 2) sin®
Activité 3 -_ﬁcm =
a

Distance qui sépare I'extrémité
de I'agitateur du garde-fou

Distance
(cm)
250
i i i
200 T A e
10 M TR
AR ARVIARVARVARNIAR
00
50

0 10 20 30 40 50 60
Temps
©
b. Domaine : [0, 60] s; codomaine : [50, 230] cm.

c. L'extrémité de I'agitateur est située au point le plus rapproché du garde-foua: 10,205,305, 405,505, 605,70, 80,
9051005, 1105, 1205, 1305, 1405, 1505, 160 s, 170's, 180 s.

Technomath Page 87

a. 1) m £ AOB = 1radian a I'écran 1 et m £ AOB = 1 radian a |'écran 2.
2) m £ AOB = 57,3°al'écran 1 et m £ AOB = 57,3° a |'écran 2.
b. Cette mesure est de 1 radian.
c. 1) m £ZAOB =~ 68,75° a I'écran 3 et m £ AOB =~ 166,16° a |'écran 4.
2) La longueur de I'arc AB est de 3,192 cm a I'écran 3 et de 5,568 cm a I'écran 4.
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d. :_.ﬂ.._l._l.r_ o8 e M 2) 6,75

= A

oJaf Al

Mise au point 5.1 E

1.a v g rad S == rad a T rad & o rad
mv 2 rad 3 -5 rad E g rad ou —2- :.a _._v E rad ou % rad.
2. a) 30° b) 75° ) 27° d) 540°
e) ~ 401,07° ou [12% f) 36° o[22 h) = 42,97° ou [
3. a) Dans le 3¢ quadrant. b) Dans le 2¢ quadrant. c) Dans le 2¢ quadrant. d) Dans le 1¢" quadrant.
e) Dans le 3¢ quadrant. f) Dans le 3¢ quadrant. g) Dans le 3¢ quadrant. h) Dans le 2¢ quadrant.
4.a)0 b) zu‘w Q1 d)\V3 e) Non définie. f) V3
-1 . . R -1
g) -1 _._vz\‘M i) Non définie. :)\w k) -1 :ﬂ
5. a) La période de cette fonction est de 6. b) [-1, 2] 11 2) 2 3) 1
Mise au point 5.1 (suite) E
6. A, B1,©2,D6,E@ F3
Mise au point 5.1 (suite) g
7. a) 1) Maximum : 1 2) Minimum : -1 3) Période : 21
b) 1) Maximum : 1 2) Minimum : -1 3) Période : 21
8. a) 2mrad S T rad ¢) mrad & “ rad
3 T rad 3 == rad 8 T rad h) = 2,69 rad
9.
6T T
s | S 5
5
3 3 1,8
16 4 4
37,8 18 2,1
9 ~ 1,97 56
1
1 9 9

10. Non, puisque la nature de la fonction périodique fait qu'a une valeur de la variable dépendante, on peut associer plus
d'une valeur de la variable indépendante.
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11. a) (-a,-b) b) (-a,-b) o) (b a)

d) (b,-a) e) (b -a) f) (b, a)
Mise au point 5.1 (suite) | Page 94
12. a) 1) Dans le 2¢ quadrant. v = aq

b) 1) Sur I'axe des ordonnées, entre le 3¢ et le 4° quadrant. v T rad
) 1) Dans le 2¢ quadrant. v = aq

d) 1) Sur I'axe des ordonnées, entre le 3¢ et le 4¢ quadrant. v T rad

e) 1) Dans le 1" quadrant. 2) wan
f) 1) Dans le 4¢ quadrant. v 2 rad
1 3 /5
13.0) ] b) =2 q +1 d) Hw f) =
3n
3w _ Sy , )
14. tan5" = —5 = ¢, qui n'existe pas dans I'ensemble des nombres réels.
0S—-
2
15. AF,BC, DG, EH
16. a) La longueur de cette haie est environ de 33,16 m.
ww a =~ 110,53 cédres, soit un maximum de 110 cédres.
110 X 4,50 = bmmw
L'aménagement de cette haie coite 495$.
Mise au point 5.1 (suite) E
17. a) La période de cette fonction est de 10. b) 1) 1 2)1 3) 2

18. a) Le rayon moyen de |'orbite de la SSI est de 6718 km.
b) 1) La SSI se déplace & environ 0,0012 rad/s. 2) La SSI se déplace a environ 7730,85 m/s.
3) La SSI se déplace a environ 27 831,06 km/h.

19. La vitesse de rotation du tambour B est de 4,8 rad/s.

Mise au point 5.1 (suite) a

20. m AB = 639,163 km = m EB
m BC = 218,127 km = m BD
m CD = 543,056 km
La sonde spatiale a donc parcouru environ 2257,64 km.

21. a) La longueur de I'arc est de 26,25 cm. b) La longueur de I'arc est de 70 cm.
¢) La longueur de I'arc est de 105 cm.

22. Le rayon minimal d'un tore de Stanford est de 245,25 m.

E! _ Les fonctions trigonométriques

Probléme E

Le 19 juillet, il est préférable pour un voilier de quitter le quai entre 3 h 15 et 8 h 45 ou entre 14 h 15 et 19 h 45,
soit lorsque la marée descend et que le courant se déplace vers le large.
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Activité 1
a. 1) L'angle de rotation est de 2 rad.
3) L'angle de rotation est de m rad.

b. 1) %.w 2) /\NN_gq
5) (1,0) 055
c. 1) f(8) =sin® 2) f(6) = cos®

2) L'angle de rotation est de m rad.
4) L'angle de rotation est %maa.
-1V
2" 2
7) (0,-1) 8) (1,0

=
&)

3) (0, 1) 4)

d. Une translation horizontale de % vers la gauche ou vers la droite selon la courbe qui est considérée comme la courbe initiale.

Activité 2

a. 1) Le nombre maximal de personnes atteintes par ce virus est de 50 000.
2) Le nombre minimal de personnes atteintes par ce virus est de 10 000.
3) Le nombre moyen de personnes atteintes par ce virus est de 30 000.

b. 12 ans séparent deux épidémies consécutives.

Activité 2 (suite)

1) 20 000 2

o

d. 1) Les deux expressions ont la méme valeur, soit 20 000.

2) Les deux expressions ont la méme valeur, soit §.

3) 3 4) 30 000

3) Les coordonnées du point (h, k + a) sont associées au maximum de la fonction.

e. Pour la fonction £ on utilise un cosinus, tandis que pour la fonction g on u

I'exception du paramétre h.

-

au quart de la période.

se un sinus. Les parametres sont identiques, a

Les valeurs des parametres a, b et k sont identiques, tandis que les valeurs du paramétre h différent de 3, ce qui correspond

Activité 3

a. 1) Les zéros de la fonction sinus sont associés aux extremums de la fonction cosinus.
2) Les zéros de la fonction sinus sont les mémes que ceux de la fonction tangente.

b. 1) Ils sont associés aux zéros.

n

2) lls sont associés aux extremums.

. 1) La fonction tangente n'est pas définie pour les valeurs de x qui correspondent aux zéros de la fonction cosinus.

2) La période de la fonction tangente est la moitié de celle de la fonction cosinus.

d. Plusieurs réponses possibles. Exemple :

E3 3 31
X 0 4 2 4 T
0 1 n.d. -1 0
0 1 n.d. -1 0
e. On peut se baser sur les zéros.
Technomath
a. 1) Le paramétre h. 2) Le paramétre k.

b. 1) Une des courbes a subi une translation horizontale par rapport a |'autre.
2) Une des courbes a subi une translation verticale par rapport a I'autre.
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c. 1) Le paramétre h de I'équation associée a 1 de I'écran 5 vaut 27t de plus que le paramétre h de I'équation associée a 1
de I'écran 7.

(h, k) = (0,57, 1) a I'écran 7 et (h, k) = (2,57, 1) a I'écran 5. Les deux points ont la méme ordonnée, mais leur abscisse
différe par 2, soit la valeur associée a

2) Les deux courbes sont identiques.

d. 1) 4 2) Plusieurs réponses possibles. Exemple : Par rapport a la courbe associée a '*1 la courbe
associée a 'z est translatée de 7 unités vers la gauche et de 4 unités vers le bas.

m o 3) Plusieurs réponses possibles. Exemple : y = sin|x + w -3

Mise au point 5.2 E

1. Regle Amplitude | Période | Maximum | Minimum
= _T
a)| fx) =sin N? i +3 1 T 4 2
b) flx) = 1,5cosm(x + 3) — 5 1,5 2 -3,5 -6,5
= _n 4n
¢ | f1 =-3sin3,5x mv +6 3 = 9 3
d)| fx) = 6eost(x—8) +7 6 10 13 1
e)| fx) = 10sin0,5(x + 5) — 4 10 4n 6 -14
2.a)0 b) 9% d) e) 0
n - n
f)7 9% h) >
3.a) y b) y
o A | = E i 2 X
15 -1 05 0 05 1 15 x ! ! ! !
9] y d) y
\ \ -
[ AT & £ N EEY
\ / \ P I P I P S U o | 3 X
r 4
L t
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e)

BN o
L
4.a)1)n n
b) 1) Minimum : 0 2) Minimum : 9
Maximum : 10 Maximum : 11

f)

3w
3) Minimum : -9
Maximum : -1

¢) Plusieurs réponses possibles. Exemple : i(x) = -2sin2(x — 3) — 8

Mise au point 5.2 (suite)
5.A2,B4,C3,D55,EN

Mise au point 5.2 (suite)
6. a) 1) f(x) =sin NAx\ wv +0,5
b) 1) f(x) = 3sinnx — 1
o 1) flx) = mm,._iAx + wv
d) 1) f(x) = -0,75sinx + 0,05
e) 1) f(x) =-2sindx — 1
£) 1) f() = 7singlx— 1) = 7
7. T = 120sin120mx

2)
2)
2)
2)
2)

2)

=
=
I

8&? - w%v +0,5
f(x) = 3cosm(x + 0,5) — 1
f(x) = 6cos Ax - Pv

4
f(x) = \o_wmnom%x — 1)+ 0,05

= NSMAXJr Wv =1

flx) = Nnom%x —4) -7

=
=
I

Mise au point 5.2 (suite)
8.a)y= E:Wx

Qy= \o.mszﬂx+ wv

Heure de I'aube nautique
d’une région

0 2 4 6 8 10 12
Temps écoulé

depuis le 21 décembre

(m

b)

y = 2tann(x — 0,5 + 0,5

d) y=-2tanx— 1

b) y= __mmsmmx + 4,48, ot yreprésente I'heure de I'aube

wA. VISION 5 B Ressources supplémentaires « Corrigé du manuel SN - Vol. 2

nautique et x, le temps écoulé (en mois) depuis
le 21 décembre.
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Mise au point 5.2 (suite) E

10. a) 1) 3 3 n | 2r | 5% 5t [ 3¢ [ 1in

x Sz 32|53 sl |32 |s | *
V2| V3 V3|1 A

f(x) (U el e 120 |3 11510
AR RS E V2 1

g(x) O e e A e el e B e I O I B

fx) + glx)| 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2) On remarque que pour une abscisse donnée, I'ordonnée de fest opposée a celle de g, donc que f(x) + g(x) = 0.
b) Plusieurs réponses possibles. Exemple : i(x) = cos (x — )

11. On entend la cloche sonner 12 fois par minute.

12. La variation quotidienne de I'angle d'oscillation d'un pendule de Foucault situé dans la ville de Québec est environ
de -4,58 rad.

Mise au point 5.2 (suite) E
13. Plusieurs réponses possibles. Exemple :
2n

y = -45c0os77x + 45, oU x représente le temps (en années) et y, le nombre de taches solaires observées en une journée.

14. 1l'y a deux réponses possibles selon la position initiale de I'extrémité de la pale brisée. Dans les deux cas :
® puisque la roue a aubes effectue 10 tours/min, soit 1 tour toutes les 6 s, on en déduit que la période est de 6 s;
e puisque le rayon de la roue est de 2,2 m et que son centre est situé & 1,1 m au-dessus de la surface de I'eau,
les hauteurs maximale et minimale atteintes par I'extrémité de la pale brisée sont de 3,3 m et de -1,1 m;
o |a valeur initiale de la fonction est 2,2.

Position initiale de I'extrémité de la pale brisée

a) | Lextrémité de la pale brisée est située & droite du centre L'extrémité de la pale brisée est située a gauche du centre
de la roue. de la roue.
Hauteur de I'extrémité de la pale brisée Hauteur de I'extrémité de la pale brisée
d’une roue a aubes en fonction du temps d’une roue a aubes en fonction du temps
Hauteur Hauteur
(m) (m)
0 A 0 & /' O 7/ O 7/ A /2 v e v
° A R ’
I S 5 S e I ey e e e
| [y [ \ TN NN |
B | O LEREHERE T AT T
\ | TN \C A
ot | | | , . f A A )
1 #_ 16 Temps 1 f1p L 1% 16 Temps
-1 4= \ \‘ - 47\ \1 —._ (8 -1 == - / DAL DA (s)
b) | Plusieurs réponses possibles. Exemple : Plusieurs réponses possibles. Exemple :
h(t) = N.Nm,jWQ +0,5) + 1,1, o hreprésente la hauteur h(t)=2,2 m_:m: + 2,5) + 1,1, 0u hreprésente la hauteur
(en m) et t, le temps (en s). (en'm) et ¢, le temps (en's).

En _ La résolution d'équations et d'inéquations trigonométriques
Probléme E

Le flash s'allume a: 15,4575, 105,135,165, 195,225, 255,285,315,345,375,405, 435, 465,495,525 555, 585,
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Activité 1 E
a. 1) La température maximale sera de 3 °C.
b. A6h a18h a30hetad2h.

¢. Larésolu a: de cette équation permet de déterminer & quels moments la température est de 2 °C.
d. - BQ et 2L ag

2) La température minimale sera de -1 °C.

e. : Pour cmmmﬁ :
o de I'étape (1) a |'étape (2), on soustrait 1 des deux cotés de I'égalité et on divise ensuite par 2;
o de |'étape @ & I'étape (3, on isole I'argument du sinus;
o de I'étape (3) a |'étape (@), on remplace ESSW par les valeurs trouvées en d;
o de I'étape (@) a |'étape 5), on multi
o de |'étape (5 & I'étape (&), on additionne 6 des deux cotés de I'égalité.
2) Ces valeurs représentent les moments ol la température atteint 2 °C au cours des 24 premiéres heures.

égalité;

f. 1) La période de la fonction fest de 24.
2) Ces deux expressions permettent de déterminer les moments ou la température atteint 2 °C de la 24¢ & la 48¢ heure.

g1 Nm_:d? -6 +1=2 2) [0, 8] h, [16, 32] h et [40, 48] h.

Mise au point 5.3 E

Vo[BS S RIS woisaiss
05257 a5 5.
) Aucune solution. f) m\ W W ﬁ~ %\ W~ %‘ % N%‘ N%k W~ W‘ W@\m\ ﬁ‘ %¥
2.a) x=>5n + 16nmet x=9n + 16nm, n € Z. 5x\\+§3x\\+§ nelz.
axHH.‘.m;:mN &x\\+§ﬁ£x\~%+§?:mN.
3x|ﬂ%+::ﬁxlﬂ$+::_:mN. Jxl +nmne’Z

3. a) La fonction est :

7n 131 -5 - In 11n 19 23 )
® pos <mm5Tn g ﬁ TR LCTN;LCTTQLCTN_NL
* négative mc; _wn_ ;j U ﬁ \J U T\w _h‘ﬁ U ?@Nﬁ NWJ

b) La fonction est :

® positive m:; 6 L U Tmﬁ QMJ‘

o négative sur |-, ‘J U T Eg U Tw‘n i

6 6" 6
¢) La fonction est :

® positive m:; 3, \mﬂ% U T‘: \W‘A U Ta Hﬁ U ﬁ

1772 oy
« négative mi% w_ u Q% W_ u m ﬁ u f

d) La fonction est négative sur R.
e) La fonction est négative sur R.
f) La fonction est :

* positive sur —M ; U m Nﬁ U —$ w% U —% b—h
* négative sur %o. w_ U T.m_ U T. ﬁ_ U _w. _%_
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2n

Pm:anr\:nm:nWJr:?:mN.
cwaJr:nm:HWqu:?:mN.
3xHW+::2xHWu+:?:mN.

U:MWJ:S nez
&xum+ mhez
3xHM+::2x\Wu+:?:mN.

Mise au vomza 5.3 (suite)
15
5.0 (7573
o) {1,75,-1,25,-0,75,-0,25, 0,25, 0,75, 1,25, 1,75}

o553
12 1212

n 5t 7n 1in
b {552
d) 0,916 et 1,583.

JE n T 3n NJ

8'8"'8
6. mvwmﬁw. b) 0, 7t et 27 Q) PWH 3n et 2m. d) 0, T et 27, e) 0, et 2m.
JWmﬁw%. E‘mﬁ‘ 3\3‘. :\2‘
. ln 131 on| | 7n] Hr 197 |23m ~2In 191 n 3 om 13m
Nm;? N;CTNTNLCWELC? 24 E,L STm__LCTm._LCTm, _L
3n 5w 11 13w
o frglule il 4 00,4]
3 om| |7 2z T A4x| [5m T ™
o [m, 5 [ 2 |7, DUl
Mise au point 5.3 (suite) E
T o nom -2n m n 2n
8. mv.:CgM~MﬁCTN _Nﬁcgw_wﬁc: _&...Cﬁw~wgcﬁo.wgcﬁw,ﬁgc.
TR 13n 4 251 7m _ N
Q) .Cgm_wﬁcgﬂ_wﬁcgd.‘c. d) x=2+4noune”Z.
3n -In m T In 3m -2n T T 4m 3m|
mv.:Cgb. Sﬁcgm,ﬂﬁc%ﬂ.qﬁc: :...ng~wﬁc%w.ﬂﬁcgw.wﬁc.

Le parachute se déploie a 15 s.
10. Les pieds de Léonie touchent le fond pendant 200 s.

Y S S

b) ... ipﬁ CTW:T Tﬁﬁc .

12. Pendant les 10 premiéres secondes, le chas de I'aiguille traverse le tissu 100 fois.

Mise au point 5.3 (suite)

13. a) Cette personne saute 400 fois au cours de cet entrainement.
b) Chaque saut dure 0,125 s, donc les pieds de cette personne ne touchent pas le sol pendant 0,125 X 400 = 50 s.

14, a) 1) = 0,2679 cm? 2) = 0,364 cm?
15. a) 1) 600 f 2) 1200 fois.
b) 1) A0,0083s,40,04165,40,1083 5,40, ::mm,
3) A0,0755,40,1755,40,2755,8 0,375, .

) 1) 300 f 2) 300 fois.
&:>owmm a0,75s,a1,155a 1,555,
3) A0,055a0,255a0,455,a0,655

b) 1) \_‘ma 2) \_‘mg
3) Soo*o_m.
2) A0,055,30,15a0,155a0,2s,

3) 150 fois.
2) A0,0165,40,2835a0,4165,8 0,683 5

Mise au point 5.3 (suite)

16. a) 1) La hauteur de la masse est de -5 m.
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2) La hauteur de la masse est de -5 m.
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b) 1) >oam 305530835 ... 2) A0s530353065als, ...
3) A0,2530453055307s,... 4) A0275203853067s5a0,72s, ...
5) A0,0835,30,255a04165 40,5835, ...
17. Oui, Joseph a raison, car les représentations graphiques des fonctions sont identiques.

18. Au cours d'une minute, le voilier se trouve dans cette situation pendant 20 s.

Mise au point 5.3 (suite) E
[~ et b 'y pg
19. a) y b) _:\H<Nm_:Ax+Mv Bsz@SAxIMv
2 _n _5m
7+g nv_vx\>+N:Hm:\>+N:H:mN.
2) Ces valeurs sont associées aux extremums de la fonction f + g.
4
/ 7/ &:onJrN:anI\LwN:u:mN
Em 7 m 2) Ces valeurs sont associées aux extremums de la fonction £.

2) Ces valeurs sont associées aux extremums de la fonction g.

4
4 /hi e)1) x=nmouneE”.
7

g(%) = cosx

20. a) La profondeur des trous d'aération est de 2 cm. b) La distance entre deux trous d'aération consécutifs est de 6 cm.
21. a) La température moyenne dans cette piéce est de 20 °C.

b) Une personne est inconfortable dans cette piéce pendant environ 13,33 min par période de 20 min. Elle est donc
inconfortable pendant environ 960 min ou 16 h.

) La température moyenne dans cette piéce est de 20 °C.
d) Une personne est tout le temps confortable dans cette piece.

E! _ Les identités trigonométriques

Probléme Page 124

Plusieurs réponses possibles. mmet\m

La valeur exacte de 5:\ est 2 mo; environ 0,58. Selon la démarche proposée par cet éléve, la valeur exacte de tan z
<w

serait =, soit environ 0,29. os SJW

Activité 1 Page 125

a. 1) La longueur de la poutre AE correspond au cosinus de I'angle CAE.
2) La longueur de la poutre CE correspond au sinus de I'angle CAE.

. (mAE)? + (m CE)? = (m AC)?

(cosB)? + (sin@)2 =1

1) Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (A
2) Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (A,

3) Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (A,
4) Deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (A

o

o

o

. La longueur de la poutre CD correspond a la tangente de I'angle CAE.
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Activité 1 (suite) Page 126

mBC _ 1 —=_ 1 ) .
e ) = Gne 2 mBC =15 3) Ce sont des inverses multiplicatifs.
mAD _ 1 - _ 1 ) .
f1) T = <ose 2) mAD = & 3) Ce sont des inverses multiplicatifs.

. (mAC)2 + (m D)2 = (m AD)?

1+ (tan@)? = AFVN ou 1+ tan?@ = sec’6.

(=]

0s0

:.:EHF 2) mAB =

1 3) Ce sont des inverses multiplicatifs.
m

&l

. (MAC)? + (mBC) = (mAB)?
1+ AFvN = AFVN ou 1+ cot?0 = cosec’.

Activité 2 Page 127

a. 1) i) Légalité est fausse, car m_:@ W ~ 0,96 et m_:M + m_:\ ~1,57.
ii) Légalité est fausse, car cos Am - i =0et SMM —cosm = -1.
iii) L'égalité est fausse, car S:Am wv est non définie et a:m + a:m =
iv) L'égalité est fausse, car m_:A v AE] etsinmt — m_:w = %

2) Les fonctions trigonométriques sinus, cosinus mﬁ tangente ne sont pas distributives sur |'addition ni sur la soustraction.

b. (1) : Les cotés CD et EF sont paralléles, car ils sont tous les deux perpendiculaires au c6té AD.
£ ACD = Z AFE, car si un segment coupe deux segments paralléles, alors les angles correspondants sont isométriques.
£ AFE = £ BFC, car deux angles opposés par le sommet sont isométriques.
Z ACD = £ BFC, par la transitivité des deux expressions précédentes.

2): £ CAD =

isométriques, car opposés par le sommet.
» £ ADC = £ BGC, car les deux angles sont des angles droits.
@) : AACD ~ ABCG, car deux triangles qui ont deux angles homologues isométriques sont semblables (AA).

¢. On peut passer :
o de I'étape (1) & |'étape 2), car m BE = m GE + m BG etm GE = m (D;
o de I'étape (2) a I'étape (3), par I'addition de deux fractions;

o de I'étape (3) a |'étape (@), en multipliant les expressions M‘Mm et M‘W/m par des fractions-unité:
o de I'étape (4) & |'étape (5), par la commutativité de la multiplication;
. ‘s . . ) m AC mBG mBC .
o de I'étape (3 a I'étape (&), puisque sin CAD = 122, cosBAC = et sinBAC =
P Q P Qn a mAC’ mAB' smn mAB '

o de I'étape (6) a I'étape (7), puisque A ACD ~ ABCG par la condition minimale de similitude AA, £ CBG = £ CAD.

Activité 2 (suite) [Page 12|
d. On peut passer :
e de |'étape (1) & I'étape (2), car m AE = m AD — m DE et m DE = m CG;

o de I'étape (2) & |'étape (3), par la soustraction de deux fractions;
mAD . mCG

o de I'étape (3) & |'étape (@), en multipliant les expressions s O P des fractions-unités ;
m m
o de I'étape (@) a |'étape (5), par la commutativité de la multip| _Szo_i B
. s |0z AD m AC mCG G m BC
o de I'étape (3) a I'étape (6), car cos CAD = T et sinBAC = ==
P Q P Q mAC mAB’ m BC mAB

o de I'étape (&) & |'étape (7), puisque A ACD ~ ABCG par la condition minimale de similitude AA, 2 CBG = £ CAD.
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_ sin(a + b) oy sinfa=b
e. 1) tan(a+ b) = oslat b 2) tan(a — b) = osla— b
_ sinacosb + sinbcosa _ sinacosb — sinbcosa
" cosacosb — sinasinb " cosacosb + sinasinb
sinacosb + sinbcosa sinacos b — sinbcosa
_ c0sacosb _ c0sacosb
" cosacosh —sinasinb " cosacosh + sinasinb
cosacosb c0sacos b
sinacosb + sinbcosa sinacosh _ sinbcosa
__ cosacosb  cosacosh __ _cosacosb  cosacosb
~ cosacosh sinasin b " cosacosh , sinasinb
£054€050 _ SINasing. e L L&
cosacosh cosacosbh cosa cos b 0sacosb
sina  sinb. sina _ sinb
_ cosa  cosh _ sa _cosb
- sina ., sinb - sina ., sinb
1" ss X aosh 1 oss X aosh
_ _tana+tanb _ _tana-—tanb
~ 1-tanatanb 1+ tanatanb
Mise au point 5.4 gl
1. a) cos’x b) sin?x €) cos?x d) 1
e) 1 f) tanZx g) cotx h) tan? x
= _ =
2.2 3 b) 3V7 08 087
3V159 40159 _40 _3V159
3.3 7 b) 277 93 45
~ ~
/
4.2) 22 b) 1 922 d) L2
3 3 1
3 4 5 4
5. a) 5 b) 5 ) 3 &w
3 3 i) 4
6. a) 5 b) 7 ) 7 d) 3
E 8n L, 4n n o 2udn o, Bn
73555 b) [, 2m -2 0, 5 . on 5
17 13n 3n 5m _mom In 1in 5w
6 6 2" 6" 6"2"6" 6" 2
e) Aucune solution. f) _‘Wa.‘:a In _xx5n3n 13n AMJ
Mise au point 5.4 (suite) Page 132
8.a)l b) sin?x €) cosec? x d) sin?x e) secx f)1
cos?x — cos*x
9. sntx—sintx |
cos?x(1 — cos?x) 1
sin?x(1 — sin?x)
cos’x X sin’x 1
sin?x X cos?x
1=1
5+ VE _ 5 F
10,928 pV3-2 9VE-V2 aEE 92-V3 HV2-e
11. a) sinx =1 — cot?xsin?x b) sinxcotx = cosx
1 —cos?x =1 — cot?xsin’x sinx X _ oo
1 — cos’x - cot?xsin?x sinx 1
sin?x — - C0SX = COSX
Cos2x . sinx
11— Gk sin?x = 1 — cot?xsin?x COSX = COSX

1 — cot?xsin’x =1 — cot? xsin?x

40 VISION 5 B Ressources supplémentaires « Corrigé du manuel SN - Vol. 2
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<)

e)

cotx — tanx
cotx + tanx

cos?x — sin’x
sinx cos x

cos?x + sin’x
SINX Cos X

cos?x — sin’x « sinx cos x
X COSX cos? X + sin?x
cos?x — sin’x
cos?x + sin?x
cos?x — sin’x
1
cos?x — sin’x =

cos?x — (1 — cos?x) =
2c08°x — 1=

(1 = sin2x)(1 + cot?x) = cot? x
cos? x cosec? x = cot? x
1

052X —5— = ot X

sSin“x

cos’x
== = cot?x

Sin“x

cot?x = cot? x

g) cosxVsedx — 1 =sinx

12. a)
f)

cosx Vtan?x = sinx

cosxtanx = sinx

Sinx .
cos x =sinx
cosx X
sinx = sinx
-sin x b) cos x
~C0S X g) -tanx

2cos2x — 1 d) tanx(sinx + cotxcosx) = secx
sinx (. COS X
‘Tax + 2o C0sX) = secx
cosx sinx
2c082x — 1 nx
+ CosX = secx
cosx
sin?x + cos?x
ey T secx
2cos?x — 1 1
—— = secx
s x
20082 x — 1 SECX = SecX
2¢c0s’x — 1
2c082x — 1
20082 x — 1
2c082x — 1
2¢c0s’x — 1
f) sin? x cot? x secx = €os X
sintxx X s L ook
sin?x 7 cosx
COSX = COS X
h) tan?x + cos?x — 1
tan?x + cos?x — (cos?x + sin?x)
tan?x + cos?x — cos?x — sin?x
tan?x — sin’x
sin? x ‘o
5 — sinx
Cos“x
1
Ano%x Q
sin?x (secx — 1)
sin? x tan? x
) sinx d) cosx
1 .
h) T i) -tanx

sin? x tan? x
sin? x tan? x
sin? x tan? x
sin? x tan? x
sin? x tan? x

sin? x tan? x

sin? x tan? x
sin? x tan? x

Mise au point 5.4 (suite)

13. Démonstration 1
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de I'étape (1) & |'étape @), puisque cos?a = 1 — s
-sinZa — sina = -2sin’a;

de I'étape (2) & I'étape (3), puisque

Nmn

de I'étape (3) a |'étape (@), en additionnant 2sin?a et en soustrayant cos 2a de part et d'autre de |'équation;

de I'étape (@) a |'étape (5), en

sant les deux membres de I'équation par 2;

de I'étape (5) & I'étape (), en effectuant une racine carrée de part et d'autre de I'équation;
de I'étape (6) & I'étape (), en attribuant la valeur WM la variable a;

de I'étape (7) & |'étape (8), puisque N@ =b

Démonstration 2
o de |'étape (1) a I'étape (2) puisque sina = 1 — cos?a;

de I'étape (2) & |'étape (3), puisque cos?a — 1 + cos?a = 2cosa — 1;
de I'étape (3) & I'étape (@), en additionnant 1 aux deux membres de I'équation et en intervertissant les deux membres ;
de I'étape (4) a |'étape (5), en divisant les deux membres de I'équation par 2;
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o de |'étape (5 & I'étape (8, en effectuant une racine carrée de part et d'autre de I'équation;
o de I'étape (6) a I'étape (7), en attribuant la <m_m5wm,w la variable a;

. s s ) b
o de I'étape (7) a |'étape (8), puisque NAMV =b.
1 — cosx
14. a) (cosecx — cotx)2 = ———=
1+ cosx
1 — cosx
C0sec? X — 2C0SeCX Cotx + cot?x = —————
1+ cosx
1 cosx , cos’x 1 — cosx
sinx 7 sinx sin?x 1+ cosx
1 — 2cosx + cos’x _ 1 —cosx
sin’ x 1+ cosx
cos’x —2cosx+ 1 1 —cosx
1 — cos’x 1+ cosx
(1 — cosx)? _ 1 —cosx
(1 — cosx)(1 + cosx) 14 cosx
1—cosx _ 1 —cosx
1+ cosx 1+ cosx
1+ tan’x
9] — 5= =tan’x
cosect x
sec’ x
——— = tan’x
cosec’ x
1
7
K = tanx
1 sin? x
—— X sinx = tan?x
cos?x
sin’ x
5 = tan’x
cos? x
tan?x = tan’x
in2
sin’x
_sntxX gy
e) T— cosx 1 4 cosx
1 — cos’x
T sy T 1T osx
— s X
1+ cosx)(1 — cosx
L4 cosll = cos) 1 A L= 1+ cosx
— Cosx
14 cosx =1+ cosx
9) tan?x — sin?x = sinx tan? x
sin’ x . .
=== —sinx = sin’x tan?x
cos’ x
sin?x  sin?xcos’x . )
- — —— 5 _— =sinxtan’x
cos?x cos’ x
sin’ x — sin? x cos? x . )
———5——— = sin’xtan’x
cos’ x
sin?x (1 — cos? x, .
{ = sin?xtan?x
cos’ x
sin? x sin? x . )
——— — =sin‘xtan‘x
cos’ x
. in’ x .
sin’ x = sin’ x tan?x

cos?x
sin?x tan?x = sin’ x tan’ x
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secx
b) —_— = =1
cosx
L
osX =
os x
1 1 sinx sinx
o X=X ===
cosx * cosx  cosx T cosx
1 sin?x

cos’x  cos?x
sec’x — tan’x = 1
1=1

d) (2sinxcosx — 1)(2sinxcosx + 1)
(1 + sinx)(1 — sinx)

4sin’x cos’x — 1 .
T —aix = 4sin? x — sec?x
— Sin“x

= 4sin?x — sec’x

4sin’x cos’x — 1 .
o = 4sin’x — sec? x

1
cos’x cos?x
4sin?x — sec x = 4sin’ x — se?x

= 4sin?x — sec’x

f) sec2x (1 — sinx cos?x — cos* x) = tan’x
sec?x — sec? x sin?x cos? x — sec? x cos* x = tan’x
1 1 1
—— — ———sin?xcos?x — —— cos’ x = tan?x
Cos“x Cos“ X Cos“ X

1
cos? x

sec2x — (sin?x + cos?x) = tan’x
sec’x — 1 = tan’x

tan?x = tan’x

— sin?x — cos?x = tan’x

1

h) sec’ x + coseC’X = —5———5—
cos? x sin?x
_ 1
cos’x | sin’x  cos’xsin’x
cos’x 1
cos?xsinx — cos?xsinZx
sin?x + cos’x 1
cos’xsinx ~ cos’xsin’x
JE S
cos’xsin?x — coslxsin’x
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Mise au point 5.4 (suite) Page 134

15. a) sin3x = sin(x + 2x)
= sinx cos2x + cosx sin 2x
= sinxcos(x + x) + cosxsin(x + x)
= sinx(cos xcosx — sinxsin x) + cos x(sin xcos x + sin xcos X)

= sinx(cos2x — sin?x) + 2cosx sin X cos x
= sinx(1 — sinx — sin?x) + 2sinx cos?x
=sinx(1 — 2sin?x) + 2sinx(1 — sin?x)

=sinx — 2sin®x + 2sinx — 2sin*x
= 3sinx — 4sin’x
b) sin4x = sin(2x + 2x)
= sin2x oS 2X + sin2x cos 2x
= 2sin2x cos 2x
= 2sin(x + x)cos(x + x)
= 2(sinxcosx + sinx cosx)(cosx cos x — sin xsinx)
= 2(2sinx cos x)(cos? x — sin?x)
= 4sinx cos x(cos? x — sinx)
= 4sinx cos>x — 4sinx cos x
) sinbx = sin(3x + 3x)
= sin3xcos3x +
= 2sin3x cos3x

3xcos3x

NG [2+ V2 +\3 — —
16. a) V252 p) (2H V23 9 1-13 dVI -1
Ir——— I————— —_—
Va-Va+v2 oy Va-V2a+v2 Va-va
D B  PASRE 9 h) 55
L Vi-va L V2r V3 L-vVa- 3 RN
i) 2 i ) o £ ;
\2+vV2-13
17. a) c0s (1000 — x) = cosx b) tan(x + 51m) = tanx
c0s 10007t cos x + sin 10007 sinx = cos x tanx + tan5im tanx
1 cosx + 0sinx = cosx 1 —tanxtan5im
= tanx + 0
COSX = COSX _tnx*t 9
1T—tanx X0 tanx
tanx = tanx
9] mim + xv = oS X d) tan(211m — x) = -tanx
o . : tan211m — tanx ~t
sin5cosx+ sinxcos 5 = cosx T+@n2lintanx . @nx
Tcosx + sinx X 0 = cosx oilwahxn\a:x
COSX = COSX Janx = ~tanx
e) SAw%ervum_:x f) sin(x — 1017) = -sinx
3n D 3n ) sinxcos 101t — sin 1017 cos x = —sinx
€05 57COS X — Sin5sinX = sinx “1sinx — 0 cosx = -sinx
0cosx — -Tsinx = sinx -sinx = -sinx
sinx = sinx
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Mise au point 5.4 (suite)
18. a)

cotx
cosecx — sinx
osx
sinx_

= secx

— = secx
—— —sinx
nx
Cosx
sinx_
1 sin’x
sinx sinx
0sx
sinx_
1 —sin’x
sinx
cosx
sinx
o5’ x
sinx
OSX o mSNx
sinx cos?x
1
oS X

Secx = secx

= secx

= secx

= secx

= secx

= secx

sinxsecx
cosecx V1 = sin?x
sinxsecx

) = tan’x

==—— = tan’x
cosecx Vcos? x
sinx secx
COSeC X CoS X
1
sinx ——

O fanlx

= tan’x

sinx
Cos x
oS X
sinx
sinx

x Snx
cosx cos x
sin’x

cos’x

tan’x = tan’x

= tan’x

= tan’x
= tan’x
cos?x tanx

R AR 2
e = sin‘x
v cotx

sinx
oS X
[

cos?x

sin?x

sinx
sinx sinx .
0’ X > X — = sin’x
cosx cosx

sin?x = sin’x

inx
g) —_ COSecx = Cosx
secx
sinx 1
= —— = osx
secx sinx
1
—— = (05X
secx
= C0SX
COSX = COSX
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b)

cos? x .
———5—+ sin’x + cos’ x = cosec’ x
1 — cos’x
cos?x .
“nx T Sin?X + cos’x = cosec’x

cot?x + sin?x + cos?x = cosec’ x
cot? x + 1 = cosec? x
cosec? X = Cosec’ X

d) cos?xtan?x + cosix = 1

cos’x

sin’x
cos’ x
sin?x + cos?x = 1

1=1

+ cos?x =1

f) sinxcot?x + sinx =1

h)

. cos?x .

sin?x 5+ sinx = 1
sin‘x
cos?x + sin?x = 1

1=1

(1 — cos? x) cot? x = cos?x
sin? x cot? x = cos?x
. cos’x
sin?x 5 = cos’x
sin“x
cos?x = cos’x
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W
19. ozm_m_gmnw‘wmﬁsuuw
_ tana—tanb
a) tan(a — b) = 1+ tanatanb
wz\w\w
tanf@a—b)=—"773
1+V3x 3
—
tan(a — Euﬁ
) cos(b — a) = coshcosa + sinbsina
cos(b—a) = 0,8 X \w+ 0,6 X %
_ 2,33
cos(b— a) = 5T 0
SmG\mVME

10

b) sin(a + b) = m_pmnog + sinbcosa

sina+ b) =2 X 08+ 06 x 5
) 033
sin(a + b) = 5+ 0
~ I
sin(a + b) = _3HAV3 +_oﬁw
d) tan2a = tan(a + a)
tan2a = tana + tana
1 —tanatana
V3 +43
tan2a=—"= =
1-(v3)V3)
_n/a
tan2a = N‘FNM
tan2a = V3

20. Laltitude (en km) de la fusée correspond a la tangente de I'angle d'élévation. Pour montrer que I'affirmation
«Lorsque la mesure de I'angle d"élévation O double, la tangente de cet angle double. » est fausse, il suffit de trouver

un contre-exem U_m

Soit un angle d'élévation de M rad. La tangente de M est5- Le double de m rad est W rad. La tangente de

Puisque V3 n'est pas le double de

N
3

RUBRIQUES PARTICULIERES

V3

, nous pouvons confirmer que |'affirmation est fausse.

TestV3.

Chronique du passé

2-\3 3 2-\V2
1. a) 3 SN ) 3
n _ T LT
2. SANlmv\nOmNnOmm.Tm_:Nm,:m
nomﬁ\mvuoanMmJ;Xmim
cos(Z — a) =sina
> =
1 12 32
3.2~ b) =37 9=73

4. cos2x = cos’x — sin’x
sin?x = cos?x — Cos 2x

sin?x = (1 — sinx) — cos 2x

2sinx =1 — cos 2x
1 — cos2x

2y
sin“x 2

Le monde du travail

1. | Indice de réfraction Indice de réfraction Mesure de I'angle Mesure de I'angle
du milieu 1 (n,) du milieu 2 (n,) d'incidence (rad) de réfraction (rad)
1,46 1,001 5 =~ 0,2561
2,01 1,02 =0,1317 5
3,26 ~ 2,54 z z
=~ 1,33 1 m W
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2. a) Le phénomene de réflexion totale se produit lorsque Iangle de réfraction est obtus. L'angle critique est donc Iangle
d'incidence qui engendre un angle de réfraction de 7 rad. Ainsi, lorsque I'angle critique est atteint, on a :

. . T
n X sin®, = n, X sin3.

ny X sin®, = n, X 1
o
n
0 in gy
=arcsing,
1 m

sin®,

b) Le domaine de la fonction arc sinus est limité a I'intervalle [-1, :

Puisque les angles d'incidence et de réfraction varient de 0 a
n

EQ le domaine de la fonction arc sinus devient [0, 1].
n

Pour que 7, soit compris dans cet intervalle, il faut %nmmmm_asma qued < <1

En amo_éz cette inéquation, on obtient n, > n,.

3.a) = 0,75rad b) = 0,68 rad ¢) = 0,67 rad d) =~ 0,43 rad
Vue d’ensemble E
1.a) 30° = m rad b ga = 350° c) 75° = EQ
d) 27° = —~-rad e) \ag =-112,5° f) 270° = = ag
g) 36° = \w EQ 3 T rad = 288° ) -78° = Lw‘a rad
2. a) 1¢"quadrant. b) 3¢ quadrant. ) 2¢ quadrant. d) 1¢ quadrant.
e) 4¢ quadrant. ) 4¢ quadrant. g) 1% quadrant. h) 2¢ quadrant.
3. a) 1) Domaine : R 2) Codomaine : [1,7] 3) Période : 10
b) 1) Domaine : R, mmc*w +nmne”. 2) Codomaine : R 3) Période :
¢) 1) Domaine : R 2) Codomaine : [-7,-3] 3) Période “N%
d) 1) Domaine : R 2) Codomaine : [17, 19] 3) Période : 4
e) 1) Domaine : R 2) Codomaine : [-6, 8] 3) Période : 1t
f) 1) Domaine : R, mmc*\ + — NEZ. 2) Codomaine : R 3) Période “W
i 2
4. a) iua —sinx b) 1 — 2sin?x = 2cos?x — 1
sin? x 95X 1 —sin?x — sin?x = 2cos?x — 1
[ T S R 2y — cin2y = 2y
Tk = sinx cos?x — sin?x = 2cos’x — 1
costx ) cos?x — (1 — cos?x) = 2cos’x — 1
T+anx = |~ sinx cos?x — 1 + cos?x = 2cos’x — 1
sy _ 2c0s?x — 1 = 2cos’x — 1
T+sinx 1 —sinx
(1 —sinq)(1 +sinx) _ .,
1+ sinx =1 —sinx

1 —sinx=1—sinx

C) tanx + cotx = secxcosecx

sinx os x
+ — - = secxcosecx
cosx sinx
sin?x + cos? x
——————— = 5ecxcosecx
Cos X sinx
1
————— = 5ecxcosecx
cosxsinx
1
X —— = secxcosecx

cos x sinx
SeCcxCosecx = secxcosecx

46 VISION 5 B Ressources supplémentaires « Corrigé du manuel SN - Vol. 2

d) (tanx — cotx)sinxcosx = sinx — cos’x
sinx s X
A‘ - vm_inoi = sin’x — cos’x
cosx sinx
sin’x — cos’x \ . . 2
S )sin XCos X = sin?x — COS? X
cos x sinx

sin?x — cos?x = sin’x — cos’x
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sinx tanx
e) S ek

sinx + cosx 1+ tanx
sinx « SeCx __tanx
sinx + cosx secx 1+ tanx
sinx secx _ tanx
(sinx + cosx)secx 1+ tanx
1
SINX cosx __ tanx
(sinx + cosx) — 1+ tanx
Cosx
sinx
cosx _ tanx
sinx , cosx 1+ tanx
cosx cosx
tanx  _  tanx
T+tanx 1+ tanx
9) (1 + tanx)? + (1 — tanx)? = 2sec?x

1+ 2tanx + tan’x + 1 — 2tanx + tan’x = 2sec’x
1+ tan?x + 1 + tan’x = 2sec’x

sec?x + sec?x = 2sec’x

2sec? x = 2sec’ x

cosx cosx

f) T4 sing T T—sinx — 256CX
cosx(1 — sinx) cosx(1 +sinx)

(1 = sinx)(1 + sinx) + (1 = sinx)(1 +sinx) 2secx

C0SX — SinXCOSX + €OSX + Sinx Cos X

1= sin’x = 2secx
COSX + COSX _
—————— = 2secx
Cos“ X
2005X
—=— = 2secx
cos? x
1
2 = 2secx
s X
2secx = 2secx
tan’x 1T+otx _ o )
h) T+uax X otx - Xsecx
tan’x cosec’ x .
—= X 5 = sin?x sec? x
sectx cot*x
sin? x 1
cos?x sin’X o 2
T X oty = Sinxsec’x
cos?x sin? x
sin’x 1 sin’x
SIX 2y % X 2X _ cin? 2
costx * COSTX X Gary cos?x Xsecx
. 1
Sin’ x —5— = sin?xsec?x
Cos“x

sin?x sec x = sin?x sec’ x

Vue d’ensemble (suite)

m.m:u%+§axuw\b+§.3mN.
g x=6nne’Z

n+4
4

6. a) f(x) = -sinxou f(x) = Smaﬂx + WV

e)x=——+nnE”Z

) f(x) = 2sin3x + 1ou f(x) = NSmwalmv ey

6
e) f(x) xou flx) = SAX _ mv

b) x=2+ 16netx=10+ 16n,nE 7.

_2.2 _4 .2
&x\w.‘.w:m:\m.rw;:mN.
*vxum.rzn‘:mN

b) f(x) = -3cosx ou f(x) = 3cos(x + m).
d) f(x) = sintx — 1 ou f(x) = Sm:Axl \v -1
f) f(x) = -10sinx — 20 ou f(x) = SSAx+ v — 20.

Vue d’ensemble (suite)
7. a) Aucune solution.

5* Nm: 2n 19n 17n 13n 1lm 5n = = 5t 7n 1ixm

9

d) Aucune solution.

247 24" 24" 24" 24

9" 9" 9" 9" 9" 9 9'9"9" 9" 9

13n 17n 197 23n NmJ

247 24" 24" 247 247 247 24

e) *}: _67n 47m 43m 23nm _19n m 5w 25n 29m 49n mwaw

R A R U N A R

wgscTMwHT;HmAcTMMﬁC

:* Mn 9n 7n 5t 3n = n 3¢ 5¢ /¢ 9n :J

44 44 4
¢ ..U, 0[UB4U]l78 U

e) Aucune solution.

9.2) b) 2 9= a2
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b) Aucune solution.
d). cia m_c—mu\n_c%@@_c..

44 4 4 4" 4
T St w 4n
f). Cﬁ%oﬁcﬁﬂ\MﬁCﬁw\ﬁﬁC.
12
mvﬂ
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10.a)+ b) 92 d -2 )2

1. gi b) X 91 d &2+ moinez. f) -

12. Le temps que prend cette roue voE faire un tour complet correspond a la période de la fonction dont la régle est
h = 14sin15(t — 15) + 18, Qo:m\m soit environ 0,42 s.

Vue d’ensemble (suite) E
13. a) flx) = NH%WX -2 b) f(x) = \w S:Ax - WV + W o flx) = Waznx +0,5
d) flx) = -2tangx e) flx) = 4tanx f) f(x) = a&: +m+2
14. m:mmﬂ\ﬁ Q xe maw\J
gvxmm\\:;:ﬂn* Sxmm_N\:.W:‘m%%
Vue d’ensemble (suite) E
15. a) Nma b) N(Wa ew d) ? R TO :w
v% zm i &m K miomm 3V7 NE Uwﬁ
16. a) f(x) = 0sixE ﬁ N,-ﬂ U ﬁ-w& U m L‘
fx)=0sixe ﬁ W.& U mﬂ
b) f(x) = 0sixe ﬁ Nw% ‘WJ U Wﬁg
fx)=0sixe T_? ‘NwﬂJ U T% ﬁ U ﬁw:_ EL
o flx)=0sixe ﬁ 47, ‘%‘NJ U T_W‘Nﬁ @g ] ﬁ%‘ EL\
f(x VAOm_xmﬁPNa‘ dw‘ﬁcﬁ@‘wg
d) \Swofm_ N\‘i c_ o_ 7 _ c_wH
flx) = Om_xm_Nn\ _C; %_C;o_w_c_n\
e) fx) =0sixe %wn. \ﬁ U Tﬂ \ﬁ U T. WJ U Tn_ WJ
f(x) = 0si x € [-4m, -3m[ Cﬁ\ \nﬁc ﬁ Wnﬁ U mﬂ_w& U ﬁ%.b&.
0w =0sxe[2 u[2 Y o[ oL u L u[Z v [
fx)=0sixe %ﬁ ﬂ U gw ‘& U %w & U W & U _w m U W ﬁ
Vue d’ensemble (suite) E
17. a) x= ::m:\MLw N:Hm;\\Lw 2nm,nE€ Z.
b) x="7 + W_ nez
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¢) x=0,6749 + 2nm et x = -0,6749 + 2nm, n € Z.

_T
&x\b+ N\:mN
T,
m:\b+ N\:mN
_T_
3x\>+ N\:mN
Exum+:uﬁxlw%+:ﬁ.:mN.

h) x= 11,9979 + 2nm et x = -1,9979 + 2nm, n € Z.

:xHN%LwN:nm:HWaLwN:?:mN.

18. Arc de cercle = 3450 km

Circonférence du cercle = (2r X 1520) km

La mesure de I'arc de cercle est de E rad.

Vue d’ensemble (suite) Page 146

19. a) Plusieurs réponses possibles. Exemple : f(x) = 3cosm(x — 1) + 1,5 ou f(x) = Wm_:nﬂx - Wv + 1,5
157 1113 17
D {135 2535555
20. Pendant la simulation, une explosion se produit aux moments suivants : 0,75s, 2,755, 4,755, 6,75, 8,755, 10,75 s,
12,75set 14,75 s.

21. L'appareil est saturé sur les intervalles : [0, = 0,01[ s, ]= 0,08, 0,11[ s, ]= 0,19, = 0,21[ 5, ]= 0,29, =0,31[ 5,
]= 0,39, = 0,41]s, 1= 0,49, = 0,51[ 5, ]= 0,59, = 61[ 5, ]= 0,69, = 0,71[ 5, |= 0,79, = 0,81[ 5, ]= 0,89, = 0,91[ s
et]= 0,99, 1] s.

22. La longueur de la courroie est environ de 43,62 cm.

Vue d’ensemble (suite) Page 147

23. On cherche, pour x € [0, 2], le zéro de la fonction cosinus. On obtient x = W soit = 1,57.
La longueur L de la lame est donc environ de 1,57 mm.
On doit résoudre tanx = cosx si x € [0, 2].
On obtient : x = 0,67.
y=1tan0,67
y=079
La hauteur H de la lame est environ de 0,79 mm.
, il s"agit de trouver deux zéros consécutifs

24. En considérant que I'axe %m mcmn_mmmm correspond a
de la fonction h = 250 8m + 125 lorsque la courbe se trouve au-dessous de I'axe des abscisses.
t=20sett= Sm.co:nNOm —10s=10s.

Lavion prend 10 s pour remplir ses réservoirs d'eau.

Vue d’ensemble (suite) E
25. a) 1) = 194,67 m 2) = 187,04 m
- Ry R
b) La formule générale est P = _RMme?msm + V(vsin®)? + 2gy,).
En remplacant y, par 0, on obtient : P = _\ano:\msm + V(vsin®)? + 2g X 0)
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En ﬁmQ_\:n_MWMA Ccette expression, on obtient : Banque de problémes (suite) Page 151

=———(vsin® + in@)? I ! ’ e ’ . . .
P g (vsin® + V{vsin0)’) 4. |'affirmation (€ est la plus juste. L'affirmation ‘A est fausse, parce qu'en ne limitant pas le domaine de la fonction,
sa réciproque permettrait a une valeur de la variable indépendante d'étre associée a plus d'une valeur de la variable

dépendante. La méme chose se produit dans le cas de I'affirmation (B, si les deux asymptotes choisies ne sont pas

= consécutives.
= 5. Table de marées
Puisque 25inBcos® = sin 26, alors P = v2sin 20 Date Période déconseillée Date Période déconseillée
. . ! g 1¢" juillet| De 1h20a4h 24 15 juillet| De 2h 14a5h 30
O >c:m vitesse d'environ ﬁrw@ m/s. De12h50a 15h 54 De13h44317h
d) On doit frapper cette balle selon un angle de projection d'environ 0,31 rad. 2juillet [De0h20a3h24 16 juillet [ De 1h 1434 h 30
€) A une vitesse d'environ 98,43 m/s. De 1150 4 14 h 54 De12h44a16h
De 23 h 20 a minuit
N 3 juillet | De minuita 2 h 24 17 juillet | De 0 h 1433 h 30
' P 149
Vue d’ensemble (suite) [Fege40 De 10h 50 13 h 54 De11h44415h
26. a) 1) Plusieurs réponses possibles. Exemple : De 22 h 20 & minuit De 23 h 14 a minuit
. N . . 4 juillet | De minuita 1h 24 18 juillet | De minuit a 2 h 30
p= wosmm? —4)+ 2100u P = woz:w? — 2) + 210, ol Preprésente la population de chevreuils et x, ! De @_:w_o 312h54 ! De a n,ﬁm 14h
le temps écoulé depuis 2000 (en années). De 21 h 20 & minuit De 22 h 14 & minuit
2) Plusieurs réponses possibles. Exemple : 5 juillet Wm mSﬁ mom, mﬂ_ﬁm 19 juillet Wm M,Ewm _meo
e a e a
P= N_SMWQ —5+200uP= bm_:%x — 3) + 20, ou Preprésente la population de coyotes et x, De20h20423h24 De 21 h 14 & minuit
le temps écoulé depuis 2000 (en années). 6 juillet | De7h50310h54 20 juillet | De minuit a 0 h 30
b) 1) En 2021, la population de chevreuils sera d'environ 231 bétes. De 19h20a22h24 De wojjﬁ m,gww:: 2
2) En 2027, la population de coyotes sera de 20 bétes. i TGEETET STl Wm o E_ﬁh m: -
. . juillet | De a juillet | De a
Q1) mm w@wmnﬁmNﬁWM 2010 au 30 avril 2013, du 1¢" septembre 2018 au 30 avril 2021 et du 1¢" septembre 2026 De 18020321 h 24 De 19h 14422 h 30
2) Puisque 24 est le nombre maximal de coyotes, la population de coyotes est toujours inférieure ou égale a 24 bétes. 8 juillet WM wu:%wwm%%ﬂw»m 22 juillet WM m%%w wszomw
9 juillet |{De5h18a8h33 23 juillet| De 5h 15a8h 22
Banque de problemes E De17h03a20h 18 De16h30419h37
1. La mesure du segment AC correspond & la tangente de I'angle ABC. 10 juillet WM “_%:bww%wﬂw& 24 juillet WM w%%w w%r:omm
" ks N T~ .
S Vangle ABC mesure 5 rad, m AC = tans; =2 - V3, soit environ 0,2679. s Vi 11juillet| De 4h 183 7 h 33 25 juillet| De 2h 152 5 h 22
Si la mesure de I'angle ABC double, celle-ci sera de B rad. Dans ce cas, m AC = tang = -3, soit environ 0,5774. De17h03319h 18 De13h302316h37
Dans ce cas particulier, lorsque la mesure de I'angle AC double, la mesure du segment AC ne double pas. La tangente 12 juillet| De 3h 48 a7 h 03 26 juillet | De 0 h 45 a3 h 52
d'un angle n'est donc pas directement proportionnelle a la mesure de cet angle. De 15h333a18h48 De 12ha 15h 07
R . . N . s n De 23 h 15 a minuit
. = 2cosox + 1.
2 M*E_Bmmmsmjn_%ms_“m::.Mum%m:wmﬂw“mmmw%:aﬁ la regle de cette fonction, on arrive a la régle f(x) = -2 cos X+ 1 13juillet| D31 1856033 27 juillet| De minuit3 2h 22
¥ ) De15h032418h 18 De10h30a13h37
3. Plusieurs réponses possibles. Exemple : o - De 21 h 45 & minuit
On peut découper la partie de la région située au-dessous nc:na_._:MM__M” M_mcﬁuaaummn_omam:» 14 juillet| De 2h 48 a6 h 03 28 juillet | De minuit a 0 h 52
de la courbe en plusieurs figures géométriques, en calculer Concentration De14h33a17h48 De9hai2ho7
les aires et en faire la somme. Si ce découpage est fait (ppm) De20h 15823022
comme le montre la figure ci-contre, on obtient 300
une exposition totale d'environ 314,22 ppm X h.
200
©|®
100
® @
® (&)
0 05 1 15 2
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Banque de problemes (suite) Page 152 faut prendre note que lorsque la pression de I'appareil est inférieure a la pression atmosphérique ambiante, les poumons
q P de la personne maintenue sous respirateur artificiel se remplissent d'air, et qu'ils se vident lorsque la pression de I'appareil
6. Un cycle correspond a une période. 20 cycles/s signifie qu'il'y a un cycle tous les Nﬂo s, alors que 20 000 cycles/s signifie est plus élevée que la pression atmosphérique ambiante. Pour que la personne puisse respirer correctement, les périodes ou
qu'ily a un cycle tous les 5455 5. Comme P = % le parametre b peut prendre toutes valeurs comprises entre 40m et les poumons se remplissent d'air et celles ol les poumons expulsent I'air doivent avoir la méme durée.
40 0007t Dans chacun des graphiques ci-dessous, la pression de I'appareil est représentée par la courbe et la pression atmosphérique

i . . A . . . s R ambiante est représentée par la droite.
7. L'évolution de la quantité de mémoire vive utilisée en fonction du temps peut étre calculée a I'aide de la régle P P

y = -475c0s 20mx + 485. ) p—— —
ans la situation représentée ci-contre, y

II's"agit donc de résoudre I'inéquation -475 cos 20mx + 485 > 725 sur l'intervalle [0, 1] h. la pression de I'appareil est toujours

On obtient x € ]= 0,03, = 0,07[h U ]= 0,13, = 0,17[h U ]~ 0,23, = 0,27[h U ]= 0,33, = 0,37 h inférieure & la pression atmosphérique

Ul=043,~047[hU]= 0,53, =~ 057[h U]~ 0,63 = 067[hU]=073=077[hU]= 0,83 ~087[h ambiante. Les poumons ne se vident

U= 0,93, = 0,97 h. jamais d'air et la personne étouffe.

L'ordinateur risque de planter aux moments suivants de la mise a jour : entre environ 2,01 min et environ 3,99 min,

entre environ 8,01 min et environ 9,99 min, entre environ 14,01 min et environ 15,99 min, entre environ 20,01 min X
et environ 21,99 min, entre environ 26,01 min et environ 27,99 min, entre environ 32,01 min et environ 33,99 min, Dans la situation représentée ci-contre, y

entre environ 38,01 min et environ 39,99 min, entre environ 44,01 min et environ 45,99 min, entre environ 50,01 min la pression de I'appareil est plus souvent

et environ 51,99 min, puis entre environ 56,01 min et environ 57,99 min. inférieure a la pression atmosphérique

ambiante. La quantité d'air inspiré par
N . I—.mmm 153 la personne est supérieure a la quantité < < /c\
Banque de problemes (suite) d"air expulsé. Les poumons peuvent

8. L'évolution de la température corporelle T (en °C) d’une personne en fonction du temps x (en min) peut étre calculée a se gonfler au point ol la personne risque

- | . d'étouffer.
I'aide de la regle T= sin2t + 37,5, — — =
120 x Dans la situation représentée ci-contre, y

II's'agit donc de résoudre I'inéquation sin 120+ 37,5 = 38 sur I'intervalle [0, 1440] min. la pression de I'appareil est aussi souvent
. : : . . feri éreure 3|
On obtient x € [20,100] min U [260, 340] min U [500, 580] min U [740, 820] min U (980, 1060] min U [1220, 1300] min. atmosphérique ambiante. Lo quantié dai /N

Cette personne aura de la fievre toutes les 4 h, par périodes de 1 h 20 min, soit : de 0 h 20 min a 1 h 40 min, inspiré par la personne est égale & < < <
de 4h 20 mina5h 40 min, de 8 h 20 min a@ 9 h 40 min, de 12 h 20 min a 13 h 40 min, de 16 h 20 min a 17 h 40 min, la quantité d'air expulsé. La personne
puis de 20 h 20 min a 21 h 40 min. respire correctement.

Dans la situation représentée ci-contre, y
la pression de I'appareil est plus souvent
supérieure a la pression atmosphérique

ambiante. La quantité d'air inspiré par \n/ > > ,
la personne est inférieure a la quantité
d'air expulsé. La personne risque d'étouffer.

Dans la situation représentée ci-contre, y
la pression de |'appareil est toujours
supérieure a la pression atmosphérique
ambiante. La quantité d'air inspiré par
la personne est nulle et la personne
étouffe.

Pour qu'il'y ait I'équilibre, il faut que la droite associée a la pression atmosphérique ambiante passe par les points
d'inflexion de la fonction sinusoidale représentée. Or, pour une fonction sinus, I'ordonnée des points d'inflexion correspond
au parametre k de la fonction. On en déduit que le paramétre k doit correspondre a la pression atmosphérique ambiante.
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